

На современном этапе развития общества важно стимулировать экономическое сотрудничество и гуманитарные обмены, усиливать дружественные обмены между народами Китая и народами стран по Шелковому пути, расширять сотрудничество в таких областях, как культура, образование, искусство, наука и техника, туризм, гигиена, спорт, чтобы народы по Шелковому пути взаимно уважали и понимали друг друга. Китайская цивилизация является одной из древнейших, насчитывающей почти пять тысячелетий, вследствие чего культура в Китае сложилась давно и носит целостный характер.

Еще в сентябре 2013 года председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин предложил возродить Великий Шелковый путь как новую модель сотрудничества Китая с Центральной Азией, Ближним Востоком и Европой. Сегодня этот стратегический проект уже рассматривается как самый протяженный и самый потенциально значимый экономический коридор на нашей планете. Ведь вдоль его восточной части концентрируются оживленные экономики Азиатско-Тихоокеанского региона, а на западе он стыкуется с развитой европейской экономикой. Данный глобальный проект является новой наиболее перспективной концепцией и новаторской формой регионального сотрудничества, которая будет способствовать не только активизации экономических, политических, культурных, но и информационных обменов.

Высший уровень взаимоотношений – всестороннее стратегическое партнёрство – установился между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой в июле 2013 г. Важность установления такого уровня отношений определяется в связи не только с тем, что «девять стран мира имеют такой высокий уровень взаимоотношений с Великим Китаем» [1, с. 118], но и в связи с тем, что Китай в последние десятилетия достиг высокого уровня экономического, политического, культурного развития и является примером неуклонного движения вперёд на основе традиций, истории и современных технологий.

Большое значение для развития науки, культуры и просвещения в Беларуси имеет подписанная в январе 2014г. руководителями правительств двух стран «Программа развития всестороннего стратегического партнёрства Республики Беларусь и Китайской Народной Республики на 2014-2018 годы», которая рассматривается как «дорожная карта» взаимодействия на ближайшие пять лет. Наряду с ранее действовавшими комиссиями по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству были созданы три новых – в области образования, культуры и безопасности.

Заместитель главы администрации президента Республики Беларусь Николай Снопков в интервью журналистам китайской национальной медиагруппы отметил, что инициатива «Один пояс, один путь» будет во благо народов стран вдоль пояса и пути. По словам Н. Снопкова, развитие транс-

портной инфраструктуры – это один из основных приоритетов Беларуси, и поэтому Беларусь приветствует и поддерживает строительство Евроазиатского трансконтинентального моста в рамках ЭПШП. «Беларусь готова стать узловой платформой в реализации проектов Пояса в евразийском регионе, важным транспортно-логистическим, информационно-коммуникационным звеном», – сказал Н. Снопков [2]. Об обмене двух стран в гуманитарной сфере Н. Снопков сказал, что двусторонние культурные, научные и образовательные обмены расширяются с каждым годом и дают новые результаты. Как сообщается, в настоящее время ведется активная работа по созданию Центра культуры Беларуси в Пекине и созданию Центра культуры КНР в Минске. Что касается сферы туризма, Н. Снопков надеется на увеличение потока китайских туристов, направляющихся в Беларусь [3].

Эффективной является политика всестороннего стратегического партнёрства Беларуси и Китая на уровне регионов. В настоящее время «до 12 пар увеличилось количество белорусских и китайских городов, которые являются побратимами» [1, с. 120]. В январе 2014 г. городами-побратимами стали Минск и китайский Шэньчжэнь. В результате была обсуждена идея функционирования совместного университета в области информационно-коммуникационных технологий. Городами-побратимами стали Брест и Сяогань, Барановичи и Чиби. В декабре 2013 г. стороны подписали новый план сотрудничества в торгово-экономической, научно-технической и культурной областях на 2014–2020 годы. В январе 2014 г. был подписан меморандум о взаимодействии по укреплению экономического и торгового сотрудничества Гродненской областью и провинцией Ганьсу. В этом документе стороны договорились о сотрудничестве в сфере культуры, образования и туризма. Провинция Цзянсу постепенно расширяет своё присутствие в различных белорусских регионах. В апреле 2014 г. протокол о намерениях сотрудничать в торгово-экономической, культурной и социальной сферах подписали Мозырский райисполком и народное правительство города Сюйчжоу, который находится в данной провинции. Участие в развитии партнёрских связей регионов Беларуси и Китая провинции Чжэцзян носит ярко выраженный научно-исследовательский характер, о чём свидетельствует открывшийся в мае 2014 г. в белорусском государственном университете центр научно-технического сотрудничества «Беларусь – Чжэцзян». Стороны подписали соглашение об открытии совместной лаборатории для создания экологически чистых продуктов и трансфера «зелёных технологий», где будут проводиться исследования в области экологии и разработки продуктов, технологий и материалов, безопасных для окружающей среды. Предполагается, что «белорусское отделение этой структуры будет функционировать на базе Научно-исследовательского института физико-химических проблем БГУ, а китайское – разместится в Чжэцзянском Шужен университете» [1, с. 125]. С провинцией Хэйлуцзян у Беларуси особые отношения, так как это единственная провинция Китая, с которой у белорусского правительства с октября 2012 г. активно работает комиссия по торгово-промышленному, научно-техническому и культурному сотрудничеству.

Об усилении научной исследовательской деятельности говорит состоявшаяся в конце февраля 2016 г. в г. Шэньчжэнь (провинция Гуандун) международная конференция «Один пояс, один путь: связи, инновации, устойчивое развитие». В конференции приняли участие более 60 бывших глав и правительств, руководителей научных центров, университетов, институтов, учёные и эксперты из 34 стран, в том числе из Германии, Великобритании, Австрии, Южной Кореи, Малайзии, Вьетнама и др. По итогам конференции была принята «Шэньчжэньская декларация», ориентирующая на исследовательские центры разных стран на успешную реализацию экономического пояса шёлкового пути и Морского шёлкового пути XXI века. Было также объявлено о создании Международной ассоциации исследовательских центров стран, расположенных вдоль Шёлкового пути. Интересные совместные проекты регионального плана утверждены к реализации на 2013–2014 гг. и Межправительственной Белорусско-Китайской комиссией по научно-техническому сотрудничеству. В их числе – создание Линьнаньского международного центра по научно-техническому обмену и коммерциализации научно-технических разработок в провинции Гуандун, Белорусско-Китайского центра научных исследований в области лазерных технологий в Чжэнчжоуском университете провинции Хэнань, а также совместное исследование интеллектуальной системы управления городом в чрезвычайных ситуациях, участие в котором принимает Цзинаньский университет в провинции Гуандун [2]. Важен опыт Китая в области развития научно-исследовательской деятельности, так как китайская наука представляет собой единую научно-исследовательскую систему. Для развития фундаментальной науки в Китае действует около 160 государственных ведущих лабораторий, которые создаются на базе вузов и НИИ с целью подготовки высококвалифицированных специалистов, востребованных в условиях развития экономики знаний, а также проведения фундаментальных исследований в различных научных областях. На базе лабораторий реализуются крупные государственные научно-технические программы в соответствии с планом развития фундаментальных исследований (план «973»). Для оценки эффективности научных исследований в Китае созданы государственные аналитические и измерительные центры. На территории Пекинской экспериментальной зоны и технопарка Наньху действует 12 вузов, 30 НИИ, 210 многопрофильных и исследовательских лабораторий, 220 предприятий высокой и новейшей технологии.

Китай является стратегическим партнёром Беларуси в сфере торговли, экономики, науки и новых технологий. Говоря о строительстве Китайско - Белорусского индустриального парка, премьер-министр Михаил Мясникович отметил: «Здесь получают своё развитие самые передовые направления науки и промышленности. Высокоинтеллектуальные производства произведут конкурентоспособные на мировых рынках товары. В индустриальном парке будут генерироваться самые новые знания и тысячи наших граждан приобретут высокопрофессиональные навыки» [4, с. 2].

Важное значение для развития науки, культуры и просвещения в Беларуси имеет коммуникация, координация и взаимодействие белорусских и ки-

тайских городов. В 1995 г. под патронажем Белорусского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами была создана Белорусская общественная организация «Породнённые города» (БООПГ). Она является коллективным членом Международной ассоциации «Породнённые города» (Москва) и членом Евроазиатского регионального отделения Всемирной организации «Объединённые Города и Местные Власти». Делегация китайского города-побратима Хуань посетила город Гомель. В ходе визита члены делегации неоднократно заявляли о намерениях развивать более тесное сотрудничество в экономике, строительстве, образовании, обучать китайских студентов в расположенном в Гомеле Белорусском государственном университете транспорта.

Расширению культурных, образовательных, просветительских связей Беларуси и Китая будет способствовать реализация в полном объёме Соглашения о сотрудничестве в области информации и печати между Министерством информации Республики Беларусь и Пресс-канцелярией Государственного Совета Китайской Народной Республики. В документе говорится: «Стороны будут проводить регулярный обмен информацией, в том числе касающейся вопросов политической, экономической и культурной жизни обеих стран, через информационные агентства, печатные издания, средства телевидения и другие средства массовой информации. Стороны будут оказывать содействие в распространении и демонстрации информационных материалов о национальных праздниках Республики Беларусь и Китайской Народной Республики через СМИ своих стран» [5]. Города-побратимы налаживают между собой культурные связи, студенческий обмен, поездки школьников, мероприятия, посвящённые национальным традициям. В лицее Белгосуниверситета с большим успехом проходит Праздник фонарей. В Белорусском национальном техническом университете активно работает китайский культурно-образовательный центр «Шанхай-2007». В структуре технопарка «Политехник» функционирует белорусско-китайский центр по сотрудничеству с пятью провинциям Китая. При его содействии проведены научно-практические конференции, семинары, Дни науки, образовательные выставки китайских университетов. 22 декабря 2016 года в МГЛУ прошёл международный образовательный форум «Беларусь-Китай: мы вместе!» Основными целями форума являлись определение перспектив и возможностей распространения китайского языка и культуры в Беларуси; популяризация белорусских и китайских ценностей культуры и языка; укрепление сотрудничества между белорусской и китайской молодёжью; создание условий для формирования двусторонних социокультурных и академических проектов. Значительную роль в популяризации китайского духовного наследия и культуры с начала XXI века имеет деятельность Республиканский институт китаеведения имени Конфуция БГУ в Минске, который пропагандирует китайскую культуру, проводит Праздник Фонарей, знакомит с китайскими традициями.

Следствием межкультурного диалога и распространения китайской культуры является распространение традиционной китайской медицины, китайской гимнастики, боевых искусств, китайского календаря и астрологии, искусства композиции фэншуй, чайной церемония и других практик, связанных с китайскими этнокультурными традициями. Большое значение для оздоров-

ления личности и её психофизического развития имеют распространённые в Беларуси боевые и оздоровительные техники ушу и цигун. В белорусских средствах массовой информации появляются сообщения о практике бесплатного преподавания цигун в городских парках, происходит заимствование китайского опыта массового оздоровления с помощью гимнастических упражнений. На сайте белорусского филиала Центра «Дао Дэ» представлены «Даосские практики и добротный цигун в Минске» [6].

В Центре исследований белорусской культуры, языка и литературы НАН Беларуси в настоящее время выполняется совместный белорусско-румынский проект «Китайские традиции в современной культуре Беларуси и Румынии: влияния и заимствования» по договору с БРФФИ Г14РА-010 от 23 мая 2014 г., целью которого является исследование китайских традиций в контексте культуры белорусского и румынского этносов. Перед исследователями было поставлено несколько задач, одна из которых – выявить тенденции влияния китайских традиций на развитие праздничной культуры Беларуси.

Расширение культурных, научных связей Беларуси и Китая перспективно и в связи с тем, что в ближайшие пять лет Китай намерен более открыто и активно развивать международные обмены и сотрудничество в мирном использовании космического пространства. Об этом говорится в Белой книге "Космическая деятельность Китая в 2016 году", опубликованной пресс-канцелярией Госсовета КНР. В соответствии с Белой книгой, международное сотрудничество будет вестись в таких приоритетных направлениях, как строительство информационного коридора в космосе, которым будут охвачены страны вдоль Экономического пояса Шелкового пути и Морского Шелкового пути XXI века ("Пояс и путь"), включая совместную разработку спутников, предназначенных для наблюдения за Землей, телекоммуникационной связи, радиовещания и навигации, а также создание наземных и прикладных систем, освоение прикладных продуктов; формирование группировки спутников дистанционного зондирования со странами БРИКС; создание совместных многофункциональных группировок малых спутников в рамках Азиатско-Тихоокеанской организации по космическому сотрудничеству (АТОКС); инженерное и техническое сотрудничество по зондированию Луны и Марса; строительство и использование пилотируемой орбитальной лаборатории и космической станции; строительство наземных инфраструктурных объектов для приема данных и телекоммуникационных терминалов; контроль, прогнозирование, ликвидация и защита от космических отходов; метеорологическое сотрудничество в космосе; людские обмены и подготовка специалистов в космической области и др. В течение ближайших пяти лет Китай планирует разработать и запустить в космос безвредную для окружающей среды ракету-носитель средней грузоподъемности, а также начать разработку ракеты-носителя большой грузоподъемности. Кроме того, примерно в 2018 году Китай запустит лунный зонд "Чанъэ-4", который должен будет осуществить первую в истории человечества мягкую посадку на обратной стороне Луны [7].

Проект «Пояс и Путь» имеет большое значение в развитии науки, культуры, просвещения в Беларуси. Создание в КНР и РБ научно-исследователь-

ских центров, развитие техники, экономики, взаимовыгодное сотрудничество будут способствовать дальнейшему развитию науки, культуры, экономики обеих стран.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Залесский, Б. Л.* Всестороннее стратегическое партнёрство : региональный аспект / Б. Л. Залесский // Пути Поднебесной : сб. науч. тр. Вып. V. В 2 ч. Ч. 1 / редкол. : А. Н. Гордей (отв. ред.), Цуй Цимин (зам. отв. ред.) [и др.]. – Минск : РИВШ, 2015. – 406 с.
2. Проекты, утверждённые на 10-й сессии Межправительственной Белорусско-Китайской комиссии по научно-техническому сотрудничеству на 2013-2014 годы [Электронный ресурс] // Белорусский центр научно-технического сотрудничества с провинциями КНР. – Режим доступа: <http://www.belarus-china.metolit.by>. – Дата доступа: 11.11.2013.
3. Снопков: Инициатива "Один пояс, один путь" во благо народов стран вдоль пояса и пути [Электронный ресурс] // CNTV Россия. – Режим доступа: <http://russian.cctv.com/2016/12/05/ARTIfVcT5C6Wo5Z1AiWKq0cL161205.shtml>. – Дата доступа: 06. 02. 2017.
4. Друк, М. Проекты обретают форму / М. Друк // Газета «Рэспубліка», 20 чэрвеня 2014 г. – № 112 (6017).
5. Соглашение о сотрудничестве в области информации и печати между Министерством информации Республики Беларусь и Пресс-канцелярией Государственного Совета Китайской Народной Республики, 2005г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://arc/pravoby.info>. – Дата доступа: 16.11.2014.
6. Цигун в Минске [Электронный ресурс] // DAOWay. – Режим доступа: <http://www.daoway.by>. – Дата доступа: 16.01.2017.
7. Китай построит космический информационный коридор со странами вдоль «Пояса и пути» [Электронный ресурс] / БЕЛТА. – Режим доступа: <http://www.belta.by>. – Дата доступа: 16.01.2017.